

El Luchador

Toda correspondencia

Calle Sagasta, 45

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la población un mes

Fuera de la población trimestre

7/53

Número atrasado, 20 céntimos

DIARIO REPUBLICANO

Anuncios y noticias

A precios convencionales

Número suelto 10 céntimos

Año X

Alicante: Miércoles 10 Mayo de 1922

Num. 2579

Tazarut y los periodistas

Dos compañeros, los señores Albéniz y Corrochano, han telegrafiado desde Tetuán al presidente del Consejo de ministros protestando contra afirmaciones que desconozco hechas por un periódico francés.

A tí te lo digo, diario colonista francés; enténdolo tú, «Informaciones», de Madrid. El telegrama, enviado al director de ese periódico o al presidente del Gobierno francés, hubiera estado bien o menos mal; pero al señor Sánchez Guerra, está pésimamente. ¿Como no se lo hayan enviado a título de compañero! Los periodistas Albéniz y Corrochano han podido hacer labor más eficaz en los periódicos en que escriben. Con ese «aval» al general Berenguer se comprometen, no dejan muy lucida a la Prensa y ponen en flagrante evidencia a los censores de Africa.

Los periodistas debieran haber hecho en Marruecos, en el cacho de Marruecos español, lo que suelen con menos motivo en la tribuna de la Prensa del Congreso. Irse o venirse todos, con un ¡ahí queda eso! por única explicación. Pero no hay que pensar en la solidaridad entre periodistas. Si de la clase ha habido quien ejerza la previa censura en Gobernación, ¿cómo asombrarse con la lectura del telegrama protesta?

Tazarut será tomado. No faltaba más. Tenemos cuádruple fuerza que el Raisuni, poseemos aeroplanos, cañones, locomotoras, municiones en abundancia, fábricas de armas. ¿Cómo no tomar Tazarut? Lo tomaremos ¿y qué? Después de conquistada esa posición seguiremos opinando con el señor Corrochano, uno de los firmantes del telegrama, que «es inútil e innecesaria» la jornada de Tazarut. Así lo escribió y lo demostró en el «ABC» del

jueves el señor Corrochano. Al Raisuni le utilizó España para ocupar Larache, Alcazarquivir, Arcila y el Fondak, se le ha dado armas y dinero, y se le ha considerado después enemigo. Lo mismo hemos hecho con Abdel Krim. Con una política razonable esta jornada sangrienta y a la postre ineficaz, no hubiera sido practicada. Pero, ¿cómo pensar en la enmienda, si el presidente del Consejo usó para responder a Prieto de aquellos tópicos que creímos desterrados del léxico español después del tratado de París?

Todo lo malo ha vuelto; sólo que empeorado. Ariza es el tercio; ¡banderita!, la Marcha de Cádiz; ese pedazo de Marruecos tamaño al reino musulmán de Granada, el archipiélago magallánico, Cuba y Puerto Rico; Sanchez Guerra, Cánovas y Sagasta, Berenguer, Polavieja. (Para que no se ofenda, don Valeriano no decimos Weyler).

Habló Sánchez Guerra como si Annual no hubiera existido y como si Monte Arruit hubiera sido socorrido y no hubiera habido cautivos. ¿Es que el ejército, como una tromba, los ha rescatado o vengado?

La mentira, la adulación al Ejército, la manida flor retórica, se opuso al formidable, sincero, patriótico discurso de Indalecio Prieto, aplaudido por los mismos que públicamente lo rechazaron. Fué un gran discurso el de Indalecio Prieto. El proyecto de recompensas se votará como se tomará Tazarut; las responsabilidades jamás se harán efectivas, y la ley de Jurisdicciones no se aplicará a los que presentan, defienden y votan ese impúdico, insultante, proyecto de recompensas.

Roberto Castrovido

Para el señor Alcalde

Diálogo interrumpido

—Y que te creas tu eso!
—¿Qué?
—Que van a regar TODA la calle de Alfonso el Sabio.
—¿Por qué no?
—Porque ahora hay... lógica. Fíjate que durante el invierno, que había poco polvo, regaban diariamente toda la calle con el camión de Guixot. Y ¿quieres tú, que ahora que abunda, rieguen igual que en el invierno o algo más? ¿Eso sería una golliera!
—Casi estoy convencido Ruperto. Sólo que yo creo que no es por... lógica, sino que del n.º 57 hacia el final

de la calle viven muchos solteros, y como los van a recargar la cédula cuando se aprueben los proyectos de Pazo Bergamín...

—¡Ab ya! Al alcalde de Alicante se le habrá ocurrido hacer efectivo el recargo, antes de que se apruebe, aumentándole la parte alícuota de polvo...

No pudimos oír más. Los interlocutores se callaron recelosos en cuanto doblamos la esquina, dejándonos sumidos en la duda.

—¿Quería sacarnos de ella el Sr. Alcalde, mandando regar TODA la calle diariamente?

El vecino del segundo

Se vende un hermoso kiosco para refresco. RAZON: San Isidro, número 4.

Sin comentarios

Leemos en un periódico: «La Junta de Damas de aquella capital regalará el birrete de doctora» «honoris causa» cuyo título le concedió la universidad salamanquina a Santa Teresa de Jesús. Dicho birrete será bendecido con brillantes que se adquirirán con las cantidades recaudadas y el obispo ha regalado su anillo pastoral que ostentará la Santa en su mano derecha.»

«Leemos en todos los periódicos: Suscripción para los pobres niños rusos; triste situación de las víctimas del horroroso incendio de la Aduana de Málaga; Marruecos; servicio deficiente de Hospitales; (un impor ante número de estos sostenidos por el altruismo particular.) Leemos muchas misérrimas, muchas... pero para estas, no tienen caridad las señoras de las Juntas de Damas ni regalan sus anillos los Obispos.

¿Qué falta le hará a la imagen de piedra o madera de Santa Teresa de Jesús lucir un birrete bordado con brillantes?

Si esa fortuna que tan tonta e innecesariamente se va a invertir en adornar un birrete, se invirtiese en remediar unas cuantas desgracias, luciría mejor en la cabeza de Santa Teresa una aureola de caridad y amor al prójimo pobre y desventurado, que los relumbros de los brillantes y, hasta la Santa, estamos seguros que desde la otra vida lo agradecería.

Pero quizá los brillantes resulten falsos y con mucho brillo y valgan bien poco, por lo menos para la imagen, aunque para algún mangonador sea legítima. Declamos sin comentarios, y hemos comentado, pero como aun queda, comenten los lectores a su gusto porque es muy fácil que coincidamos en el comentario.

LISARY

Gran salón Cinema

Local veraniego

En breve apertura de este espacio se o higienico salón cinematográfico, situado en la calle de Velázquez, en el cual se proyectarán grandiosas y sensacionales películas.

Empresa: Fernando Samper y Vicente Papi.

Sociedad anónima «La Alicantina»

Minas del Rif

Se convoca a junta general ordinaria con arreglo a los estatutos en segunda convocatoria para el día 28 de Mayo corriente a las seis de la tarde en el domicilio del señor Hijo de Juan Guardiola, calle Francos Rodríguez, número 7, por no haberse celebrado la primera convocatoria por falta de número de accionistas.

Alicante 10 Mayo 1922.

El Delegado Regio de Primera Enseñanza

Nuestro particular y distinguido amigo don Antonio Martínez Torrejón, nos comunica en atento oficio haber tomado posesión del cargo de Delegado Regio de Primera Enseñanza de esta ciudad.

Agradecemos la deferencia y reciprocamos los ofrecimientos que nos hace el Sr. Martínez Torrejón.

Del momento

Pequeños comentarios

Por la quietud que se observa, creemos que hemos sido víctimas una vez más en nuestra inagotable buena fe. Leíamos con interés el Reglamento para la Higiene y Salubridad de la ciudad de Alicante y en nuestro trabajo de ayer decíamos desde estas mismas columnas, que suponíamos que las prescripciones que se consignaban impresas en el Reglamento de Higiene, no eran unas líneas «escritas en la atmósfera», sino que la autoridad provincial y el señor Inspector de Sanidad, se encargarían de hacerlas cumplir.

Nuestras autoridades, en lugar de atendernos como ciudadanos alicantinos, amantes de elevar los destinos de nuestra patria chica, se complacen, por lo que parece, en mostrarnos no una esperanza, un estímulo, sino un áspero gesto de desatención y de abandono.

¡Bueno modo de exaltar el espíritu de los que aman a la tierra! La culpa de que no se nos escuche, la tienen los chicos de la Prensa, que ofrecen su concurso profesional para cantar loas injustas a quienes no las merecen, y no atienden las excitaciones y denuncias de la Prensa.

Del momento, nos batimos los periodistas en orden disperso. Los periodistas que aman la Historia y tierra donde nacieron, tienen las manos cansadas de blandir la péñola en busca de algún hombre que quiera poner en marcha las aspiraciones de esta colectividad-pueblo que pretende, en lugar de la amarga esperanza que nos cerca, ver renacer el espíritu de nuestra raza, para arrojar con la fuerza creadora de que está robustecida, la vil acción del caciquismo, para que surja espléndida la vida de cultura y libertad a que tenemos derechos indiscutibles.

Y ese hombre deseado, el iluminado, no asoma por parte alguna. El estado de decadencia, la corrupción de las costumbres prácticas políticas en Alicante, rechazan que una mentalidad, que un patriota, que un altísimo espíritu de justicia: Rico, se encargue de levantar a este pueblo que se aniquila y muere por falta de valor cívico de sus ciudadanos.

Mirad al Municipio, y veréis en ese organismo especialmente económico, los actos que allí se desarrollan — y que no es ocasión de comentar ahora, — no son los que aparentan; solo muy en lo hondo, cuando «se han atrevido» numerosas capas de densas apariencias, se halla a veces algún átomo de realidad, si se halla.

Si miramos a la parte gubernativa, su mutismo sobre nuestra humana campaña de sanidad por la actitud que observamos en las autoridades, tal vez sirva de «cantera de chistes».

No obstante, tengamos un poco más de paciencia y esperemos la solución que en este asunto tomen los señores Gobernador civil e Inspector de Sanidad.

MACHIAVELO.

MASAJE

Especial tratamiento para niños paralíticos y toda clase de reumatismo por FRANK GROZIER Joaquín Costa 5, bajo

Utilidad del patriotismo vigente

Desde que comenzó la acción de España en Marruecos que las izquierdas hemos venido predicando en contra de ella no solo por ser enemigos de toda acción guerrera sino por ser nuestro país incapaz de soportar los enormes gastos que dicha campaña ocasiona.

Cuando nos hemos opuesto al aumento de esa sangría y de nuestro déficit han salido los voceros de la monarquía y los africanistas interesados en el negocio con la conocida cantinela de nuestros compromisos internacionales, con el desprecie que ante Europa nos acarrearía el abandono de Marruecos.

Hasta se ha dicho que parecía mentira que los elementos de la izquierda que blasfaman de progresivos se opongan a que el progreso sea llevado a Africa.

Cuanto había que decir incluso tonterías de todo género como la ultimamente expuesta han sido dichas en pro de nuestra acción africana.

Y sin embargo, los hechos, la tremenda realidad nos dan la razón en todo momento. El desastre de Julio que ocurrió debido en parte (en gran parte) a que no supimos captarnos la voluntad de los indígenas ha dado lugar al actual esfuerzo que tanto daño nos hace. Apenas alguien osaba levantar la voz regateando su apoyo a nuestra pretendida rehabilitación moral. Habla que castigar a los moros había que vengar sus atrocidades cometidas con nuestros hermanos, había que ir a Annual. Y la nación entregó a los gobiernos hombres dinero y material (el dinero y el material que correspondía dar al Estado). Después había que acabar con el Raisuni.

Y en efecto. Ni hemos ido a Annual ni lo hemos hecho grave nada al Raisuni ni nos hemos rehabilitado ante los moros que peleaban organización y nos bombardean cuando les dá la real gana.

Ahora se habla de repatriaciones. Veinte mil hombres afortunados van a regresar a España. El país no puede soportar tanto gasto en Africa. Y ahora decimos nosotros: ¿Qué se les va a decir a esos veinte mil hombres? ¿Para qué han ido allí?

Ahora los políticos falaces del régimen dicen que hay que imponer el protectorado. ¡Después de haber sacrificado miles de vidas!

No podemos. No es posible seguir así. Nos arruinamos. ¿Pero no lo decíamos, no lo hemos venido repitiendo constantemente en nuestras campañas de opinión? ¿No lo sabían esos políticos funestos que llevan a este país a la disolución? ¿No veían que, como ha dicho R. Miro de Maeztu y como sabían hasta los niños de la calle, que eso de nuestra misión civilizadora en el Rif no lo sentía el país? Los jefes del ejército ¿no veían cómo se combatía allí?

¿En qué confiaban nuestros políticos? ¿Cuántas, cuántas cosas podríamos decir a propósito de esto? Que fácil y qué triste es tener razón en este país adormecido.

Y ahora si algún día regresan nuestros hermanos cantemos «la banderita».

MUSIC-HALL "SALÓN NOVEDADES,"

GRAN ÉXITO DE LA CANZONETISTA

ANTONIA DE CACHAVERA

La crisis de la vivienda está resuelta!

¡Todo el mundo propietario!

¡Quien paga alquiler pierde su dinero!

LOS AMIGOS PREVISORES

Tienen por único objeto, proporcionar a cada uno de sus asociados una casa en propiedad para vivir amortizando su importe mediante pequeña plaza mensual y auxiliar al pequeño propietario liberándole de las garras de la usura. Intereses al 2 por 100 anual.

Informes y folletos gratis de 10 a 12, Avenida Dr. Gadea, 22 Alicante

AFICION TAURINA

El «Club Magritas»

Inauguración

La inauguración del «Club Magritas» se llevó a efecto el sábado último por la noche, conforme se había anunciado oportunamente. Y a fé que la fiesta, castiza y rumbosa como las mejores de la tierra de María Santísima, resultó simpática hasta el colmo: hubo muchas lindísimas muchachas algunas de las cuales realizaban sus encantos con los trajes típicos de Andalucía. Y huelga añadir que algunos lucieron con gracia y con bizarría el airoso pañolón de Manilla: se respiraba allí un ambiente fuerte de casticismo español...

Allí se encontraban reunidos también todos los aficionados alicantinos, los entusiastas del arte del toreo, los devotos de la fiesta nacional por excelencia. Y muchos de ellos lucían también pintorescos los anchos sombreros reservados con la corbata roja para los días de gran corrida: unas monisimas criaturas, Pepita Solbes Mataix, Elvira Sirvent y Elvira Mataix Moliner, obsequiaban a los concurrentes con pastas y unas cañas de vino andaluz.

También el presidente de la sociedad Juan Martínez Fausta y el secretario Miguel Llanera, con los socios José Tauler y Rafael López, se multiplicaban en amables atenciones para los invitados.

La banda municipal de música dió un concierto apropiado y estrenó un soberbio pasodoble del insuperable maestro Matías Rogel. Se titula el pasodoble «El Club Magritas». Fue ovacionado y se dedicaron calurosos elogios al maestro Rogel...

Miguel Perales, nuestro compañero en la Prensa, un castizo entre los más castizos, hizo un apasionado elogio de la fiesta de toros. Un discurso salpicado de aticismo y de bellas imágenes: un himno al arte que vino del cielo...

Perales escuchó una ovación formidable y dió la vuelta al ruedo recibiendo apretones de manos.

La fiesta duró hasta las primeras horas de la madrugada. Y aun les pareció pronto a muchos.

El local está exornado con gusto artístico: en sus paredes figuran algunos atributos de la fiesta y en el techo lucen unas preciosas alegorías combinadas.

Los señores Martínez Fausta y Llanera, que constituyen el alma de esta nueva sociedad, fueron felicitadísimos.

A esas felicitaciones unimos la nuestra cordial.

EN BREVE

reapertura del restaurant del

«CLUB DE Regatas» con un servicio esmeradísimo

Deportivas

Ante la final del Campeonato de España

El próximo domingo día 14 del corriente más se celebrará en Vigo, la más importante prueba del fútbol nacional [La final del Campeonato de España] que este año reviste a nuestro parecer los caracteres de suprema importancia, siendo sin duda la final más interesante de todos los que hasta ahora se celebraron.

La valía de los equipos contendientes, «Irun» y «Barcelona», el coco del Norte y al casi inconcebible equipo que lo catalanes supiero crear, hace suponer lo brillantísimo del encuentro y explica perfectamente la ansiedad que reina en todo los deportistas por el resultado del mismo, sobre el que se hacen miles de agurios y de profecías.

También los deportistas alicantinos se preocupan del partido entre «iruneses» y «barcelonistas» y no se habla de otra cosa en los centros deportivos de la ciudad, siendo objeto de discusión entre los deportistas qué equipo quedará triunfante y ostentando el título de Campeón.

Nosotros no nos atrevemos a asegurarlo, pero nos inclinamos a creer que va el Barcelona, aunque bien pudiéramos resultar equivocados, pero sí que aseguramos que los deportistas alicantinos sabrán el resultado la misma tarde del partido conociendo al siguiente día las incidencias y desarrollo del mismo.

¿Quién vencerá?

El sustituto de P. P.

MARAVILLAS

Bancing-room • Gran espectáculo

... TODOS LOS DIAS ...

GRAN TANGO

Tarde de cinco a ocho

Noche a las nueve y media

Entrada por consumación.

Reservado el derecho de admisión

Méndez-Núñez, 17 y 19, Alicante

Casación de sentencia

Por querrela de los propietarios de los Baños de Busot y el marqués de la Hermita contra don Juan Antonio García Barrosa, el Juzgado de Jijona y Aguas de Busot, condenó a este, quien apeló al Tribunal Supremo y ha sido casada y anulada la sentencia.

Recordarán nuestros lectores que el motivo de la querrela fué que el señor García Barrosa paseaba por las pinadas de los Baños de Busot.

Pida usted la Manzanilla

PASTORA

... Marca acreditada ...

DE PEDRO RODRIGUEZ E HIJO

DE SANLUCAR

Deventa en todos los Cafés. Baños y Ultramarinos

Benalúa F. C.

Señor director de EL LUCHADOR. Muy señor nuestro: Agradeceríamos en extremo publicara el siguiente comunicado con objeto de aclarar conceptos que el redactor deportivo del diario de su digna dirección señor Stiek publicó el 8 del corriente mes sin duda por ignorancia.

Gracias anticipadas de su afectuoso s. s.

Por la directiva del Benalúa F. C., el secretario, Juan Olmos.

Primeramente debemos aclarar respecto a los partidos que jugó en Valencia el primer equipo del Benalúa F. C. que este club no mandó su equipo ostentando el nombre de campeón de Alicante y si en la prensa lo publicó el club Valencia F. C. lo haría puramente con el fin de que fuera más resonante su éxito mo al y material, nuestro equipo fué por puro compromiso y con su modesto título del barrio que le dá calor y apoyo y con miras algo más grandes que a juerguearse, se requirió ayuda de caracterizados deportistas alicantinos que le negaron, que nuestra derrota en Valencia es discutible y que el desconcierto que reina en Alicante en lo tocante a la completa organización y formación de equipos de Fútbol que representen dignamente a Alicante en todas partes, los verdaderos culpables se da el eloquente caso de ser siempre los que blasonan de ser más amantes.

Dicho esto, el Benalúa F. C. está dispuesto a formar cuantos comités locales se quieran, a acatar en bien del deporte las medidas que se tomen, y a cooperar a que el nombre de Alicante esté a la altura que se merece.

Animo, pues, futbolistas alicantinos, la unión es precursora de éxitos, no desmayéis; hechos y no palabras, el Benalúa F. C. está en su sitio y cumplirá con su deber.

Por la directiva del Benalúa F. C., el secretario, J. Olmos.

CORONA

La máquina de escribir que acabará usted por comprar.

Tiene cuantos perfeccionamientos ofrecen las mejores marcas y cuesta menos de la mitad del dinero.—Precio al contado 500 pesetas. A plazos de 50 pesetas 550. Pida la prueba a IMPORTADORA LUCENTINA

Arte y Artistas

TEATRO PRINCIPAL

Con el mismo éxito que en las anteriores representaciones, ayer se pusieron en escena «Los Pápiros», en la función de la tarde y «Los clavetes rojos», en la función de la noche.

Es verdaderamente notable la labor de Luisa Puehol y de Mariano Puehol en «Los Pápiros». Muy bien.

Para esta noche está anunciado el estreno de la opereta en tres actos, original de Antonio Paso, (hijo) y Rafael Forn, música de José Forn, titulada «El amor de Friné».

En la función de mañana por la tarde se estrenará la opereta «Una noche de baile».

Está en tratos con la P. L. C. para debutar el próximo sábado, la compañía de Anselmo Fernández del Teatro Apolo de Madrid.

Hacemos votos p. r. que leguen a un acuerdo que nos permita admirar tan notable Compañía.

Hallazgo

El niño de doce años Miguel Iborra Belando, se ha encontrado en la vía pública un monedero de plata, de señora, y lo ha entregado en la Casa González Hermanos, a la disposición de quien acredite ser su dueño.

Elogiamos lo hecho, por el citado niño, demostrando su honradez con ello.

DESDE 1 ABRIL 1922

Servicio de coches permanentes en el Circuito de Bellas Artes. Cochera central, Cid, 21.

Carta

entreabierta

Señor don Nicolás Morales

Muy señor mío y amigo: Leo su admirable artículo; pero como soy más amigo de la verdad que de Platón lo contrario que don José que es más amigo del «plato» que de la verdad, he de consignar una inexactitud en que incurra.

Dice que los vendedores de «El Día» pregonaban el lunes la cogida y muerte de Granero sin dar importancia al acto del señor García; y esto resulta exagerado. A última hora, cuando ya lo ocurrido era objeto de sabrosos comentarios, los vendedores pregonaban, «El discurso del marqués de Alhucemas en Marruecos». Eso de Alhucemas les pareció geográficamente muy marroquí.

Conste, pues, que entre dos luces, como si dijéramos a dos velas, se acordaron de que tenía más importancia lo del marqués que lo del torero.

Aunque bien mirado no debía ser así; pues a Granero ya lo habían cogido, y los garciprietistas tratan de coger un «granero» que les proporcione trigo. Llevan ya una temporada bostezando (salvo don José), por mas que con banquetes tratan de disimular el hambre del Poder... inculcarle el diente a los presupuestos; de la misma manera que los antiguos cesantes salían de paseo con las botas brillantes, un palillo en la boca y el estomagó como una campana neumática.

En honor a la verdad, hágase constar lo que digo: que a las siete y minutos se voceó lo del discurso, cuando ya se había hecho la venta con lo del malogro de Granero.

Le estrecha la mano, su amigo,
Serapio Cachihuellas

Balneario «Diana»,

Salón Beluquería

de ASENSI y GARCIA

Servicio esmerado y a domicilio. Avisos por teléfono.

ESPAÑA

La revista España publica en su número del sábado 6, el siguiente Sumario:—La Melódica de Bilbao (Editorial).—La emoción liberal, por el Marqués de Buniel.—El sentido político en la villa dos veces invicta, por Francisco Villanueva.—Los caños de Bilbao en 1846, por Miguel de Unamuno.—La estética de la ciudad, por Damian Roda.—Transformaciones futuras de Bilbao, por Zuazo Ugaldé. Los malos hijos de la Revolución, por M. Díez-Estévez.—Una paradoja, por P. Sánchez Ortiz.—Violación arbitraria y lejane, por Ramón Gómez de Laserna, con dibujos de Bagaria.—Bilbao y Castilla, por José Sánchez Rojas.—Una botadura en Bilbao, por Alejandro de la Sota.—Letras en Bilbao.—por E. Díez-Cañedo.—Liga de los Derechos del Hombre. Notas, etc.



DE LA PROVINCIA

Alcoy

Frente a la vida

No se sabe por qué... Pueden ser tantas las causas! La vida habiéndose hecho ingrata al ciudadano Miguel Compañ. Y algo más que ingrata: insoportable. Compañ pensó en el suicidio y este sinistrotro pensamiento fué ganando todo su ser...

Ayer cumplióse el designio fatal. Dacido a eliminarse del libro de los vivos el inventura se arrojó al arroyo desde uno de los huecos del segundo piso en la fábrica de filtros establecida en el sitio denominado «El Molinar».

El desgraciado Miguel Compañ fué recogido y llevado en estado agónico a la Casa de Socorro, donde se presentó también el Juzgado para instruir las diligencias del caso.

Denia

Los conflictos sociales

No obstante las impresiones optimistas propagadas hace días acerca del conflicto suscitado en el campo por la presencia de algunos jornaleros forasteros «equirols» es lo cierto, que, no solo no se había resuelto, sino que, dicho conflicto, comenzaba a desenvolverse con un grave cariz. Los

VIVIR EN CASA PR PIA

... Es el ideal de todo inquilino ...

Puede Vd adquirirla con lo mismo que hoy paga de alquiler. Construcción sólida y rápida en el punto que a Vd le convenga. Modelos de casa a propósito para Obreros, Empleados, etc. etc. Detalles

Your Home

San Fernando, 23

ALICANTE

obreras de la ciudad habían declarado también la huelga general, por solidaridad con los jornaleros campesinos asociados. El lunes se produjo el paro en todos los talleres y fábricas.

En vista de este estado de cosas se decidió venir el señor Gobernador civil y ayer llegó a Denia acompañado por su alcalde.

Inmediatamente el señor Mutila Alendalazar inició sus gestiones con tanto acierto, que estas han tenido un término feliz. El conflicto ha quedado definitivamente resuelto.

Los jornaleros campesinos reanudarán todos el trabajo, siendo admitidos también los forasteros actualmente ocupados. Pero conforme se vayan produciendo vacantes serán éstas repuestas por los asociados; después los patronos, cuando no quede ninguno de dichos asociados sin trabajo y se necesiten más brazos, podrán recurrir nuevamente a los forasteros.

La solución del conflicto produjo gran satisfacción. Numerosos grupos acudieron frente a la Casa Consistorial y el gobernador hubo de salir a uno de los balcones desde donde se dirigió a la multitud con algunas palabras de cordialidad y mostrando también su complacencia por la solución de conflicto.

Castell de Castells

Protopequesos y graves, conforme cuadra al continente de los delegados del Estado, presentáronse hace días en Castell de Castells unos señores sedicentes investigadores de Hacienda.

Y, sin duda, deben ser bastantes de industriales que en aquel pintoresco pueblo de La Marina andan desconcertados en sus relaciones con el Tesoro Público. A eso parece que iban los investigadores: a concertarlos. Ya veían de establecer conciertos en otros pueblos, a juzgar por las muestras.

Comenzaron las negociaciones. Y algunos incautos, según parece, pusieron unos cuantos papeles en los bolsillos de los supuestos investigadores a cambio de ciertas benevolencias. Porque, dicho está, que no ha-

bía allí tales investigadores ni tal investigación: se trataba de dos ilustres rancias con buena ropa y mucha frescura.

Se dieron una vida excelente. Pero como todos los negocios tienen sus quiebras, quebró este negocio. Enterada de la superchería la Guardia civil ha metido en la cárcel a dichos sujetos.

Que desde luego han sido empapelados.

Orihuela

Los dos novios de la señorita

El viernes último hubo en Orihuela una manifestación popular, que, a poco de producirse, tomó caracteres de tumulto.

¿Los motivos? Curiosísimos y muy pintorescos. Pero, para que nuestros lectores puedan explicarse debidamente la actitud del pueblo oriolano, es preciso que pongamos algunos antecedentes en el relato.

En Orihuela, como en otras ciudades y en otros pueblos, existen esas «pollas bien», que, una vez terminada una carrera, maldito para lo que les sirve. Los hay también que ni siquiera pueden ostentar tales títulos. Y no faltan tampoco los que, ejerciendo su carrera, sientan otras ambiciones. Son todos ellos los que suelen revolotear en rededor de las ricas herederas.

Dióse muchas veces el caso de que algunos de esos jóvenes, miembros distinguidos y mimados de las congregaciones jesuíticas, lograron sus aspiraciones. Y las gentes del pueblo murmuraron atribuyendo a la influencia de los jesuitas la fortuna del heredero consorte: claro es, que ambos contrayentes, habían de estar sometidos a la férula y al consejo de los jesuitas. Y con estos antecedentes vamos al relato del suceso que nos ocupa.

En el colegio de Jesús y María establecido en un suntuoso edificio de la plaza de San Agustín se halla terminando su educación una bella señorita de la provincia de Murcia.

Hace pocos días un periódico indiscreto anunció la próxima boda de dicha señorita con un joven médico de la localidad. Y tal noticia fué como un latigazo para otro joven de Murcia,

DUCHSCHER y C.ª (Luxemburgo)
 Casa fundada en 1873
 Prensas hidráulicas de todos sistemas y cabidas para vino
 Prensas hidráulicas de aceite
 Tipos especiales para vino y aceite
 Prensas continuas para todas producciones
 Prensas a mano y mecánicas de gran diametro
 Elevadoras . . Turbinas . . Estrujadoras . . Derrapadoras y Separadoras . . Bombas . . Motores etc. etc.
 Instalaciones modernas de Bodegas y Molinos de Aceite.
 Exclusiva para la Península e Islas
GUILLERMO COTTI, Ingeniero
 Provenza 862. — BARCELONA
 Pídanse catálogos y referencias. Presupuestos gratis

claró la señorita, que, el elegido de su corazón era el médico oriolano. Que no había asustado ni coacción. No debió satisfacer mucho al vecindario esta declaración por cuanto duró la agitación toda la noche.

Ignoramos más detalles.

El joven murciano decidió trasladarse a Orihuela para aclarar las cosas. Y temiendo ser víctima de un desafiado por parte de su rival se puso bajo la protección del alcalde.

Iguales temores asaltaron al novio oriolano cuando supo la llegada del joven murciano. Y también se puso bajo el amparo de las autoridades.

Pero al murciano no le dejaban ver a la novia. Esto juraba y perjura que era el preferido y que si el matrimonio llegaba a realizarse sería por medio del secuestro y de la coacción. Trascendió todo ello al público e inmediatamente se formaron grupos que en actitud airada se situaron frente al convento pidiendo a gritos la libertad de la señorita. Otros grupos acudieron frente al alojamiento del forastero para aplaudirle y animarle.

Las cosas estaban mal cariz. Y a las once de la noche se presentó el alcalde con un notario y el joven murciano. Todos penetraron en el convento, donde, según parece, de-

claró la señorita, que, el elegido de su corazón era el médico oriolano. Que no había asustado ni coacción. No debió satisfacer mucho al vecindario esta declaración por cuanto duró la agitación toda la noche. Ignoramos más detalles.

claró la señorita, que, el elegido de su corazón era el médico oriolano. Que no había asustado ni coacción. No debió satisfacer mucho al vecindario esta declaración por cuanto duró la agitación toda la noche.

Ignoramos más detalles.

NOTICIAS
 Enfermos del estómago a quienes nada sienta bien, se curarán y nutrirán poderosamente tomando **CARME LIQUIDA** Valdés García.
 Se ha concedido el «Regium Exequatur» a don Francisco Vila. Cantó y a don Miguel A. Escobar y Pichardo para que ejerzan el cargo de consul de Dinamarca y de Cuba, respectivamente, en Alicante.

Información general
La política
El tinglado nacional
 Los toros en el Congreso
 Madrid.—¡La órdiga! ¡Ande dis! ¡O, ¡anda la órdiga! ¿No saben ustedes? nuestros circunspectos diputados se

sintieron ayer en el Congreso anti flamenguistas unánimes y completamente flamenguistas. Con motivo de la tragedia del domingo en la plaza de Madrid se revelaron ayer los dos bandos parlamentarios: unos en pró y otros en contra.

El diputado señor Bastos se pronunció en contra atacando con dureza a los toreros y al público que asiste a las corridas. De los toreros dijo entre otras cosas que adoptan posturas hermafroditas. El orador terminó pidiendo la supresión de las corridas de toros.

Contestóle Sánchez Guerra. Afirma que la fiesta no es un signo de incultura: aludiendo al contraste entre el recibimiento hecho a los soldados de Africa y la despedida al cadáver de Granero agrega que ya en la antigüedad fué más popular Barrabás, que Cristo.

Bastos a continuación combatió también las corridas calificándolas de espectáculo bárbaro y Alfonso Sañta le siguió en el uso de la palabra asegurando que es más bárbaro el boxeo. Dice que la fiesta es color y es vida.

¿Vida? ¡Que se lo digan al pobre Granero!

Tres ejecuciones en Cataluña

Consummatum est

Madrid.—Noticias de Barcelona dan cuenta de que han sido ajusticiados los reos Alginiera, Sabater y Martí.

El primero que subió al suplicio fué Alginiera.

Al sentarse en el banquillo exclamó: «Hagan de mí lo que quieran».

Después fueron ejecutados sucesivamente Sabater y Martí.

Nuestro rumbo

Pesetas contantes y sonantes

Madrid.—Para atender a las necesidades de un Ejército de sesenta y cinco mil hombres en la Península figurará en el Presupuesto ciento sesenta y cinco millones.

Aparte se incluyen los créditos necesarios para el mantenimiento de ochenta mil soldados en Marruecos.

Calcula el ministro de Hacienda que el déficit alcanzará trescientos ochenta y nueve millones.

SUCES ORESVIUDA A. REUS

Electricidad TELEFONO, 842 **FERMIN BOTELLA** APARTADO 88 **Maquinaria**
 SAGASTA 12, ALICANTE

El río de la plata
Antonio Castillo
 Meyer, 22 ALICANTE. Piquetería y Mercería

CONZALEZ Hermanos
 (Casa Maylin)
 Casas de hierro y madera, Muebles de todas clases. Lona, imprestería orfatería.—Objetos de fantasía para adornos.—Apartos de electricidad.
 Plaza del Progreso, 7.—ALICANTE

PLATERIA
 FRANCISCO ORTIZ—MAYOR 5
Tiñase las canas Con el agua Virginal progresiva no enuncia la piel ni la ropa; evita la caspa y la caída de pelo; le devuelve su primitivo color; le fortalece, es inofensiva. Droguería de José Juan, Canalejas, 10. Frasco 4 pesetas
Ultramarinos
 FRANCISCO CREMADES
 Plaza Reina Victoria

Librería internacional
 Sagasta, 2. Alicante Teléfono, 856
 Esta casa es la preferida por el público por ser la mejor surtida en «Librería», «Papelería», y «Objetos de escritorio».
 Gran variedad en papeles para cristales y rizados para macetas, Máquinas de escribir nuevas y de ocasión. Precios sin competencia.
 Plaza de la Constitución, 6

Banco de Cartagena
 Capital 20.000.000 de pesetas
 Casa Central en Madrid
 Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante. Elche, Huelva, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Olesa, Yecla, Caravaca, Helián, Meliá, Alcoy y Totana.
 Facilita letras, Giros y en toda clase de moneda sobre todas las plazas del mundo. Descuenta letras y cupones. Compra y vende monedas y billetes extranjeros. Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno. Cartas de crédito. Giros telegráficos. Pignoraciones.
 Horas de Caja: de 9 a 12

BANCO CENTRAL
 Alcalá, 31.—MADRID
 Dirección telegráfica y telefónica: «CENTROBAN»
 Capital 200.000.000 de pesetas
 SUCURSALES:
 Albacete, Alicante, Andújar, Arévalo, Avila, Barcelona, Lucena, Málaga, Murcia, Mora de Toledo, Pañaranda, Puente Genil, Ciudad Real, Córdoba, Lorca, Talavera de la Reina, Toledo, Villacañas
Bancos y banqueros asociados
 Crédito de la Unión Minera, de Bilbao; Crédito Navarro, de Pamplona; Banco Cárceles, de San Sebastián; Banco de Santander, Santander; Banco Castellano, de Valladolid; Banco de Crédito de Zaragoza, de Zaragoza, y Sres. Hijos de Manuel Rodríguez-Acosta, Granada.
 Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras. Cuentas de crédito. Compra y venta de valores. Cobro y descuento de letras y cupones. Compra y venta de monedas extranjeras. Giros y cartas de crédito. Seguros de cambio. Depósito de valores, libres de todo gasto para los cuentacorrentistas; y, en general, toda clase de operaciones de Banca.
 Bonos a vencimiento fijo.—Estos bonos, que expide el Banco por el importe de la cantidad que entrega el cliente, devengan un interés de: 3,75 por 100, a seis meses y 4 por 100, al año.
 Caja de Ahorros: En libretas hasta 10.000 pesetas, 4 por 100 de interés anual.

SARNA
 (RONA)
Antisárnico Marti
 es el UNICO que la cura sin BANG
SUS IMITACIONES son caras, peligrosas y apesantan a letrina
 VENTA: Centro Farmacéutico Farmacia, y Centros de Espectáculos de toda España,
J. Uriach y C.
 EL LUCHADOR-ALICANTE
 DIARIO REPUBLICANO
 2 pesetas mensuales

BODEGA COLON
 :: BAZAN 83 ::
 Aceites y vinos finos de mesa.—Especialidad en embottellados.—Reparto a domicilio
 Orísto de **Castell del Remey**
 El mejor vino de mesa
Vermouth Puccini y compañía
 de fama mundial, el preferido por los buenos bebedores.
Chambery Vermouths tipo francés el que mas vende en Alicante
 SANTU Y COMPANIA JEREZ
 Vinos Coñacs. «Jerez Quina Santu» el mejor de los aperitivos
 Destilería EL LORITO de MARCELINO HERMANOS Y CO-DONER, Valencia.—ANIS LORITO ANIS ANGELETE, GRAN KOLA ORIENTAL, CREMAS LORITO y sus afamados jarabes y licores
JABÓN MARCA «EL REY»
 :: Compíte con el mejor, en calidad y precio. Exclusiva para su venta ::
 :: FERMIN BOTELLA PEREZ.—ALICANTE ::

La Unión y El Fenix Español

Agencia en todas las provincias
España, Francia, Portugal y Marruecos
56 años de existencia

SEGUROS CONTRA ACCIDENTES
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL SOCIAL
12.000.000 de pesetas efectivas completa-
mente desembolsado

SEGUROS DE VALORES
Seguros sobre la Vida.—Seguros
contra Incendios.—Seguros ma-
rítimos

Representante en la provincia de Alicante:
DON FRANCISCO RODRIGO MORA, San Fer-
nando, 64, 31al.

COGNAC FARO



Champán
«Lumen»
LOS MEJORES VINOS
DE RIOJA

**Bodegas
Bilbainas**

Bilbao-(Haro)

Sucursal y Depósito en Alicante

Joaquín Costa, 8

antes (Ramales)

PARA EVITAR LAS ENFERMEDADES?

ARTRITISMO. — Es el origen constitu-
cional de las enfermedades mas diver-
sas, como la góta, el reumatismo, la
diabetes, el mal de piedra, la albumin-
uria, el asma, la migraña y el eczema, todas
ellas imposibles de curar sin un tratamien-
to adecuado, pudiendo sin embargo ser
combatidas eficazmente por el solo uso
de los **LITHINES DU DOCTEUR**

HIGADO. — Todos los artríticos hallanse
expuestos constantemente a la congestión
y a los infartos del hígado y muy especia-
lmente al dolor intenso del cólico hepá-
tico. Para prevenir y curar dichas dolencia-
s, es preciso observar estrictamente
un régimen severo, exclusivamente hidro-
-mineral alcalino-litínico, el cual
puede obtenerse fácilmente con el uso de
los **LITHINES DU DOCTEUR**

RINONES. — El mejor antídoto del
ácido úrico, de ese terrible veneno del
riñón, es la litina, la que es preciso to-
mar en grandes cantidades para obtener
un tratamiento completo de una afección
renal cualquiera, como la nefritis, la
albuminuria, el mal de piedra y los
cólicos nefríticos. Afortunadamente hoy
día la litina, hallase al alcance de todas
las fortunas, gracias a los
LITHINES DU DOCTEUR

VEJIGA. — La cistitis, los catarros de
la vejiga y los depósitos úricos de la
orina, exigen el tratamiento depurativo,
a la par que clánsificante por excelencia,
de la litina, tratamiento simplificado hoy
día por los **LITHINES DU DOCTEUR**

ESTOMAGO. — Para facilitar la
digestión, abrir el apetito, neutralizar
la acidez, suprimir las acedias, disipar
los eructos y calmar el dolor de estómago,
tomar durante las comidas los
LITHINES DU DOCTEUR

INTESTINOS. — Una regularidad ab-
soluta de la función intestinal es segura,
con el uso diario de los
LITHINES DU DOCTEUR

Los «Lithines du Docteur Gustin» hallanse de venta en las
principales farmacias y al Depósito Central de: M. DALMAU
OLIVERES. — Pasco de la Industria, 14. Barcelona.

Gustin

Gustin

Gustin

Gustin

Gustin

Gustin

Gran Toneleria de José Torreat

(Casa fundada en el año 1863)
Economía garantizada sobre los precios más
baratos. — Fabricación esmerada. — Exportación
a provincias y Extranjero

INTERESANTE

Especialidad en
Chocolate extra refinado para diabé-
ticos,
el que ha obtenido un grandioso éxito entre
los pacientes.

Se sirve en pastillas de 8 desayunos.

El doliente no encontrará nada mejor.

Fabricantes: Sánchez Hermanos
Alicante

DE VENTA: ULTRAMARINOS Y CONFETERIAS

EL LUCHADOR

Diario republicano

Número suelto 10 cts.

Redacción y Administración

Calle de Sagasta, 45

ALFREDO JAVALOY

Maderas del país y extranjeras

Maisonnave, 29. — Alicante

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

Sucesores Viuda de Antonio Reus

Sagasta, 24 Alicante



Lámpara BUDAPEST (HUNGRIA)
de 1/2 watio: la que mas tarde ó más
temprano adoptará V. como única.

La mejor
y la más
barata

OLGOMTRA

Precedente de New-York

El mejor aceite lubricante para automoviles y
maquinari en ge eral. — No deja residuos. — En ca-
lidad, no tiene rival y en precio, resulta mas bara-
to que ningún otro de los de legitima procedencia.

Delegado Apoderado en Alicante

FERMIN BOTELLA PEREZ

SAGASTA, 12

TELEFONO, 342

AMICROBIOL

PODEROSO ANTISÉPTICO

Desinfectante Ideal

Subsistituye con ventaja al ácido fénic, bórico, tí-
mico, permanganato, sublimado, etc., etc.

De venta: En las principales farmacias y centros de especialidades

Depósito: En el «Centro Farmacéutico»

Agente de ventas **FERMIN BOTELLA PEREZ**

AGUAS NATURALES MINERALES DE

EL MEJOR

CARABANA

Depurativas

Antibiliosas

Antiherpéticas

PIURGANTE

Propietarios: Vda. e hijos de R. J. CHAVARRI :-: Dirección y Oficinas: Lealtad, 12.-Madrid